
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 16.12.2021 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:20 Uhr  

Ort: Haus Erlebenskunst 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. Es folgte ein Verbindungs-

test mit den online zugeschalteten Mitgliedern des Gemeinderats. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

28.10.2021 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 28.10.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  2 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

TOP  2.1 Bauvoranfrage - Neubau eines Einfamilienhauses Bauplatz 6 (Zum Falbental 

13) 

 

Der Gemeinderat erhebt grundsätzlich keine Einwände gegen die Bauvoranfrage „Neu-

bau eines Einfamilienwohnhaus“ (Bauplatz 6, Zum Falbental 13) auf Grundlage der vor-

liegenden Daten und beschließt die benötigten Befreiungen hinsichtlich der Einordnung 

der OK-Estrich Kellergeschoss auf ca. 1,50 m im ordnungsgemäßen Bauantragsverfahren 

zu erteilen. Auch die Dach-/Haushöhe darf um 80 cm erhöht werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  3 Ergänzung der Geschäftsordnung - Hybride Sitzungen 

 

Die Geschäftsordnung wird wie folgt ergänzt: 

 

§ 22a Hybrid-Sitzungen 

 

(1) Gemeinderatsmitglieder, die wegen Krankheit oder beruflicher Abwesenheit an einer 

Teilnahme im Sitzungssaal gehindert sind, können an öffentlichen und nichtöffentli-

chen Sitzungen des Gemeinderats mittels Ton-Bild-Übertragung teilnehmen (Art. 47a 
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GO). Voraussetzung für die virtuelle Teilnahme an den Sitzungen ist die Unterzeich-

nung der Belehrung über die Teilnahme an Hybridsitzungen. Gemeinderatsmitglieder, 

die mittels Ton-Bild-Übertragung an der Sitzung teilnehmen wollen, müssen dies dem 

ersten Bürgermeister nach Zugang der Ladung spätestens bis 1 Tag vor der Sitzung 

schriftlich oder elektronisch mitteilen. 

(2) Der Verantwortungsbereich der Gemeinde beschränkt sich auf die Bereitstellung der 

Plattform zur audiovisuellen Zuschaltung. Ist entweder mindestens ein Gemeinderats-

mitglied zugeschaltet oder bestätigt ein Test, dass eine Zuschaltmöglichkeit besteht, 

wird vermutet, dass der Grund für eine Nichtzuschaltung eines Gemeinderatsmitglieds 

nicht im Verantwortungsbereich der Gemeinde liegt (Art. 47a Abs. 4 Satz 5 GO).  

(3) Eine Bildunterbrechung durch zugeschaltete Gemeinderatsmitglieder ist auch bei vo-

rübergehendem Verlassen des Platzes untersagt (Art. 47a Abs. 3 Satz 1 GO).  

(4) Bei den zugeschalteten Gemeinderatsmitgliedern erfolgt die Abstimmung mündlich 

nach namentlichem Aufruf durch den Vorsitzenden oder die Vorsitzende.  Eine Teil-

nahme an Wahlen ist nicht möglich (Art. 47a Abs. 1 Satz 6 GO).  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  4 Verlängerung des Förderprogramms zur Stabilisierung und Innenentwick-

lung der Ortskerne 

 

Der Gemeinderat Ramsthal beschließt das Förderprogramm der Allianz Fränkisches Saa-

letal e. V. zur Aktivierung von Innenentwicklungspotenzialen fortzuführen und bis 

31.12.2024 zu verlängern. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  5 Beschlussfassung über den Evaluierungsbericht der ILE „Kommunale Allianz 

Fränkisches Saaletal e. V. 

 

Der Gemeinderat Ramsthal beschließt den Evaluierungsbericht der ILE „Kommunale Alli-

anz Fränkisches Saaletal e. V.“ inklusive Seminardokumentation, konkreten Lösungsansät-

zen für bestehende Problemlagen und dem weiteren Vorgehen der ILE und die Fort-

schreibung des ILEK auf Grundlage der Evaluierungsergebnisse, und setzt damit die Vo-

raussetzungen für die weitere Zusammenarbeit der ILE. 

GR-Mitglied Klaus Kemmer wünscht, dass das Gremium vor einer Allianzsitzung anste-

hende Themen bespricht, damit der Vorsitzende dies dann in der Allianzsitzung vortragen 

kann. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  6 Förderantrag Caritasverband für den Landkreis Bad Kissingen für das Jahr 

2022 

 

Der Gemeinderat Ramsthal beschließt den Caritasverband für den Landkreis Bad Kissin-

gen gemäß dessen Antrag auf Förderung für das Jahr 2022 mit einem Zuschuss in Höhe 

von 547,- € (1.094 Einwohner x 0,50 €) zu fördern. 
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Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  7 Festlegung der Brennholzpreise 

 

Die Brennholzpreise in Ramsthal liegen bei 47,-- €/ Ster Polterholz. Aufgrund der Holzmarkt-

preisentwicklung wird der Preis auf 50,-- € /Ster (=Preis der Waldkörperschaft) angepasst. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  8 Standort Ladesäule E-Auto 

 

Bzgl. der Ladesäule für E-Autos informierte der Vorsitzende darüber, dass zum einen der 

Förderantrag falsch gestellt wurde und zum anderen die Kosten viel höher sind als ge-

dacht. Aus diesem Grund hat er noch einmal mit der Fa. Kontakt aufgenommen. Es gäbe 

auch die Möglichkeit einen Kooperationsmodell zu einem Preis von 7.735,00 € incl. MWSt. 

abzuschließen. Die Ladesäule würde dann nicht im Eigentum der Gemeinde stehen, da-

für kümmert sich die Firma allerdings um die Förderanträge und die gesamte Abwicklung 

(Genehmigungen etc.). Lediglich der Winterdienst müsste von der Gemeinde durchge-

führt werden. Diesbezüglich wünscht das Gremium, dass es hierfür ggf. eine Entschädi-

gung gibt. Ebenso soll geprüft werden, ob die Firma in Ramsthal dann die Exclusivrechte 

im Falle einer Erweiterung der E-Ladesäule hat oder ob auch die Gemeinde z.B. noch 

weitere Ladesäule auf eigene Kosten erstellen kann. 

Der Vorsitzende erhielt den Auftrag den bisherigen Vertrag und die Förderzusage zu 

stornieren und mit der Firma N-ERGIE einen Kooperationsvertag zu den vorgestellten 

Konditionen abzuschließen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  9 Neugestaltung Spielplatz - Antrag SV Ramsthal 

 

Der SV Ramsthal möchte den Spielplatz am Sportgelände umgestalten, da die Geräte 

sehr verschlissen und unattraktiv geworden sind und nicht mehr genutzt werden sollten. 

Es liegt ein Angebot der Fa. Westfalia Spielgeräte über 17.716,72 € für die Geräte vor. 

Hinzu kämen noch die notwendigen Erdarbeiten und die Bodengestaltung.  

Von Seiten des Gremiums wurde dem SV Ramsthal nahegelegt, einen Zuschuss über das 

Regionalbudget zu beantragen. 

Die Gemeinde genehmigt dem SV Ramsthal die Umgestaltung des Spielplatzes am Sport-

gelände. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  10 Verschiedenes 

 

TOP  10.1 Info zur Begehung/ Geräteprüfung Sporthalle 

 

Nachdem die Schüler der Einhard-Grundschule Euerdorf die Turnhalle zum Schulsport nut-

zen, wurde mit dem zuständigen Sicherheitsingenieur H. Falk eine problembezogene Be-

gehung durchgeführt. Einige Punkte wurden bereits durch den Bauhof erledigt. Gemäß 
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DGUV-Information 202-044 „Sportstätten und Sportgeräte“ müssen die Geräte für eine 

schulische Nutzung regelmäßig wiederkehrend – mindestens 1x jährlich – durch Sachkun-

dige bzw. „befähigte Personen“ auf ihren sicheren Zustand hin geprüft werden. Hierzu 

wurden Angebote zur Prüfung der betroffenen Spielgeräte angefragt. Lediglich ein An-

gebot wurde abgegeben. Einziger Bieter ist die Fa. Thüringer Sportstätten Ausstattungs- 

und Service GmbH. Die Kosten belaufen sich auf 224,91 € brutto/Jahr. 

Von Seiten des Gemeinderates kam die Frage auf, ob bei diesem Angebot die Prüfung 

aller Spielgeräte, die in der Turnhalle vorhanden sind eingerechnet wurde (z.B. nicht nur 

1 Trampolin, sondern alle vorhandenen). Dies soll vor Auftragsvergabe noch durch die 

Verwaltung geprüft werden. 

Das Gremium stimmte der Auftragsvergabe für die Prüfung der Sport-/Spielgeräte zum 

o.g. Angebotspreis zu. Der Auftrag zur Begehung und Sportgeräteprüfung soll jährlich an 

den günstigsten Anbieter vergeben werden. 

 

GR-Mitglied Stefan Sixt machte darauf aufmerksam, dass der Heizölverbrauch im Novem-

ber immens gestiegen ist (zu den Vorjahren) und man überlegen sollte, den Mietpreis zu 

überrechnen. Das Gremium war sich einig, dass dies umgehend durch die Verwaltung 

geprüft bzw. überrechnet werden soll.  

 

GR-Mitglied Markus Lomb sprach in diesem Zusammenhang auch an, dass die Verwal-

tung prüfen soll, ob es die Möglichkeit gibt Fördergelder abzurufen, die durch die Nut-

zung der Halle für Schulsport möglich sind (z.B. Energieeinsparung, Heizung etc.). Auch 

zweiter Bürgermeister Andreas Neder vertrat die Meinung, dass man die Energiesparmaß-

nahmen und die Heizung dringend angehen sollte. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 2  Anwesend 13   

 

TOP  10.2 Sitzungstermine/ Termin Gemeinderatsseminar 

 

Die Sitzungstermine für 2022 finden wie folgt statt: 

27. Jan. – 24. Febr. – 24. März – 28. April – 19. Mai – 30. Juni – 28.Juli – 25. Aug. – 29. Sept. 

– 27. Okt. – 24. Nov. – 15. Dez. 

Das geplante Seminar für das Gremium am 09./10.09.2022 wird verschoben, da an die-

sem Wochenende einige nicht können. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  10.3 Parkverbot Hauptstraße 

 

Nachdem nun die Parkverbotsschilder in der Hauptstraße stehen, ist in letzter Zeit aufge-

fallen, dass immer wieder Fahrzeuge direkt vor dem Anwesen Hauptstr. 25 parken. Hier 

will sich Bürgermeister Rainer Morper mit der Polizei in Verbindung setzen, ob man dem 

durch eine Parkverbotsmarkierung (Zickzack-Linie) Abhilfe schaffen kann und das Park-

verbotsschild mit einem Zusatzschild versehen darf. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  10.4 Nutzung Rathaus für KiGa-Personal 
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Bürgermeister Rainer Morper machte den Vorschlag, dem KiGa-Personal für die Mittags-

pause den oberen Raum im Rathaus etwas herzurichten (mit kleiner Küche, Spüle usw.). 

Der Raum könnte weiterhin durch die Spilkfrauen genutzt werden. Das KiGa-Personal hat 

im Kinderhaus keinerlei Möglichkeit einmal in Ruhe die Mittagspause zu verbringen, da es 

keinen Sozialraum gibt.  

Von Seiten des Gemeinderates wurde auch eine Nutzung des Haus erLebenskunst zur 

Sprache gebracht. Dies soll geprüft werden. Der KiGa-Ausschuss wird sich diesbezüglich 

mit der KiGa-Leitung Frau Kolb treffen und dies besprechen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  10.5 900 Jahre Ramsthal 

 

Der Vorsitzende informierte darüber, dass aufgrund der Corona-Situation die geplante 

Silvesterparty und der Neujahrsempfang abgesagt wurden. 

Die anderen Veranstaltungen werden weiter geplant. Hierfür wurden auch bereits Glä-

ser, T-Shirts, Fahnen etc. bestellt. 

Insgesamt wurden bisher ca. 12.000 € investiert. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  10.6 Nutzung terroir-f durch auswärtige Winzer 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper informierte das Gremium, dass im Jahr 2022 Weinwan-

derreisen durch einen Veranstalter angeboten werden. Dabei erfolgt eine Übernach-

tung auch in Ramsthal. An diesen Terminen soll eine Weinprobe stattfinden, die 3x von 

einem Ramsthaler und 3x durch auswärtige Winzer abgehalten wird. 

Ein auswärtiger Winzer hat nun angefragt, ob er den terroir-f-Punkt für seine geschlossene 

Veranstaltung nutzen kann. Nach kurzer Diskussion war man sich einig, dass man auswär-

tigen Veranstaltern die Nutzung nicht genehmigen möchte, zumal diese auch in das 

Haus erLebenskunst ausweichen können. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 1  Nein 12  Anwesend 13   

 

TOP  10.7 Straße zu den Aussiedlerhöfen 

 

GR-Mitglied Stefan Sixt sprach den schlechten Zustand der Straße zu Aussiedlerhöfen an. 

Das Thema war immer wieder einmal auf der Tagesordnung, aber es wurde immer wie-

der vertagt. Der Zustand der Straße wird immer schlechter und hier müsse umgehend 

gehandelt werden. Es handelt sich um ca. 480m, die in sehr schlechtem Zustand sind. 

Laut Auskunft des Vorsitzenden liegen noch keine konkreten Angebote vor, da man sich 

nicht einig war, welche Maßnahmen ausgeschrieben werden sollen. 

Es soll nun dringend abgeklärt werden, ob die Maßnahme über das Kernwegenetz mög-

lich ist. Ebenso soll mit dem Markt Sulzthal gesprochen werden, da der untere Teil der 

Straße auf Sulzthaler Gemarkung liegt. Dieser Teil sollte im Zuge der Baumaßnahme dann 

gleich mit erneuert werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   
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TOP  10.8 Hallenbestuhlung 

 

GR-Mitglied Klaus Kemmer fragte nach, wie es mit der neuen Hallenbestuhlung für das 

Sportheim aussieht und dass ggf. eine Förderung durch den Kulturfonds bei der Regie-

rung von Unterfranken oder durch Fördergelder der Sparkasse möglich wäre. Erster Bür-

germeister Rainer Morper wies darauf hin, dass eine Förderung über den Kulturfonds nicht 

möglich ist. GR-Mitglied Markus Lomb machte den Vorschlag, dass der SV Ramsthal ei-

nen Antrag über das Regionalbudget stellen soll. Der Vorsitzende will sich diesbezüglich 

mit dem SV Ramsthal und Herrn Becker von der Allianz Frankens Saaletal zusammenset-

zen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 21:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

 

 

Rainer Morper    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


